

学用新思想 笔谈千字文

——学习习近平总书记关于知识产权重要讲话心得体会

四支部 李兆春

2018年4月，习近平总书记在博鳌亚洲论坛上指出“加强知识产权保护。这是完善产权保护制度最重要的内容，也是提高中国经济竞争力最大的激励。对此，外资企业有要求，中国企业更有要求”。党的十九大报告中明确指出“倡导创新文化，强化知识产权创造、保护、运用”。由此可以看出，国家已把知识产权保护提高到了前所未有的高度。

一、新时代要有新气象

习总书记在博鳌亚洲论坛上关于知识产权的重要论述高屋建瓴，体现了对知识产权保护工作的高度重视，为知识产权法律制度的完善指明了方向，第一次从理论和实践层面深刻阐述了知识产权保护在提高中国经济竞争力方面的重大意义，将知识产权保护的重要性提高到了前所未有的高度，这也是我们改革开放40年取得的宝贵经验之一，将进一步促使我们从更高层面、更深层次认识知识产权、重视知识产权、保护知识产权。

当前，中国特色社会主义进入了新时代，新时代要有新气象。知识是创新驱动中最核心的因素，知识产权日益成为国家发展的战略性资源和国际竞争力的核心要素，知识产权发展是创新驱动的关键途径和手段。我们保护知识产权，其实就是保护创新，这是我们自身经济

可持续发展的一种现实的客观需要。知识和知识产权才是企业最大的财富。现在人才的流动性越来越强，人是会走的，但知识会留下来。比如华为，华为打天下靠的不是人力资本领先，而是靠知识产权和知识管理。因为有优秀的知识管理体系，人才流失不会对他们产生太大影响。可见，高度重视知识产权，成为现代企业生存发展不可缺少的要素。

二、新时代更要有新作为

构建完善知识产权运营服务体系，打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条，充分发挥知识产权的市场激励机制和产权安排机制双重作用，对于强化创新驱动，助推产业高质量发展，不断增强我国经济创新力和竞争力具有重要意义。电力作为国民经济和社会发展的支柱行业，电力企事业单位每年创造的知识产权，如专利、出版物、商标、设计产品等，为电力科技发展和企业盈利能力提升作出了重大贡献。

针对电力行业知识产权发展趋势，为满足广大电力企业和广大电力工作者的需要，积极促进电力事业可持续发展，充分发挥中电传媒集团和行业协会的组织、协调、服务功能，充分挖掘社会资源，建立电力行业知识产权服务体系，中电传媒集团与行业协会共同发起了知识产权管理创新成果和优秀专利转化成果的征集活动，目前已得到很多电力企事业单位的大力支持。下一步，我们将围绕电力行业知识产权开展宣传、培训和专利转化服务等工作，继续为贯彻落实习近平总书记关于知识产权的重要讲话精神作出更大的努力。

三、新时代新展望

习近平总书记在博鳌亚洲论坛上还指出“今年，我们将重新组建国家知识产权局，完善执法力量，加大执法力度，把违法成本显著提上去，把法律威慑作用充分发挥出来”。早在1980年，中国就加入世界知识产权组织。2001年加入世界贸易组织前后，中国全面系统修订了知识产权法律法规，建立了符合国际通行规则和中国国情的知识产权法律体系。但是，我国在执法过程中仍然存在着“侵权成本低，维权成本高”的瓶颈。通过重新组建国家知识产权局，完善执法力度，加大执法力度，提高违法成本，必然会显著增加对知识产权的保护。

习近平总书记的讲话，发出了知识产权保护的时代最强音，闻之令人振奋也倍感责任重大。讲话是以更高标准为标杆，指示我国政府要进一步地加强知识产权保护，为我国今后的知识产权保护工作指明了方向。下一步，我们要深刻领会习总书记重要讲话精神，以更大力度加强知识产权保护，全力以赴推进知识产权保护各项工作。